

依法严惩“台独”顽固分子，利剑出鞘！

■ 柴逸扉

6月21日，国务院台办会同有关部门举行专题发布会。最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合发布《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》（以下简称《意见》），《意见》自发布之日起施行。在岛内局势紧张动荡之际，《意见》的出台实施犹如亮明刑事利剑，织就惩“独”法网，回应了最大多数两岸民众的诉求与期盼，彰显了捍卫国家主权、统一和领土完整的坚定立场。

一个时期以来，民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，大肆宣扬“台独”分裂谬论，妄图“倚外谋独”“以武谋独”，严重违背岛内主流民意，严重破坏台海和平稳定，严重危害国家主权、安全、发展利益。对于涉“独”言行恶劣、“独”活动猖獗的顽固分子，我们决不容忍、决不姑息、决不听之任之，必须反制，必须惩戒。

运用刑事司法手段惩处分裂国家的犯罪分子，维护国家核心利益，是世界范围内的通行做法。台湾是中国的一部分，国家绝不允许“台独”分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去。《意见》的制定发布，积极回应社会各界关于细化充实《反分裂国家法》有关规定的呼声，严格遵循刑法、刑事诉讼法及相关司法解释，通过明晰各类“台独”分裂行径的犯罪性质、刑事责

任和惩处程序，对极少数“台独”顽固分子划清红线、精准打击，进一步充实反“台独”、反干涉法律工具箱，是依法打击“台独”分裂、推进国家统一进程的战略举措。

《意见》明确指出，对“法理台独”“倚外谋独”“以武谋独”等分裂国家犯罪予以严惩，对在教育、文化等领域推行“渐进台独”以及打压爱国统一力量等的行径依法惩治；坚持罪责刑相适应，严惩首要分子，从重处罚对外勾连行径；同时让相关规定在时间、空间上全面覆盖，如依法终身追责、适用缺席审判程序等，塑造“境外不是法外”“天涯海角，无处可逃”的高压态势。这是对赖清德当局、“台独”顽固分子嚣张气焰的迎头痛击，也是对外部干涉势力的警示震慑，有力展现了大陆方面对“台独”分裂行径决不容忍、严惩不贷的坚定意志和强大能力。

需要说明的是，由于受到“台独”思想毒害，也由于两岸政治分歧问题尚未得到解决，一些台湾同胞对两岸关系性质和国家认同问题出现认识偏差。此次《意见》聚焦惩治极少数“台独”顽固分子及其分裂活动，不涉及广大台湾同胞，并给主动放弃“台独”分裂立场、不再实施“台独”分裂活动的犯罪分子改过自新的机会，体现了罪刑法定、罪责刑相适应、宽严相济等法治精神。这

些规定旨在打击极少数、震慑一批人、教育一大片、保护大多数，警醒广大台湾民众自觉与“台独”分裂言行划清界线，以实际行动守护台海和平稳定、维护自身安全福祉。

“台独”是导致台湾兵凶战危、民众利益受损的最大祸源。只有依法严惩“台独”分裂犯罪，台湾同胞才能安享两岸关系和平发展红利，才能真正过上和平安宁的好日子。一个坚强统一的国家始终是包括台湾同胞在内的全体中华儿女命运所系。我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞，热忱欢迎和支持广大台湾同胞参与两岸各领域交流合作、共享中国式现代化发展机遇。

希望广大台湾同胞坚守民族大义、顺应历史大势，充分认清“台独”分裂的极端危害性、破坏性，站在历史正确的一边，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，以实际行动维护台海和平稳定和自身安全福祉，与大陆同胞携手共创两岸关系和平发展、中华民族伟大复兴的美好未来。

（作者为本报评论员）



“港车北上”实施近一年 超6万辆香港单牌私家车完成申请

据新华社香港电（记者王昕怡）香港特区政府运输及物流局统计显示，自去年7月1日“港车北上”政策落地实施以来，已有超过6万辆香港单牌私家车完成申请，持有有效许可证资格经港珠澳大桥出行。

香港特区政府运输及物流局6月21日向立法会交通事务委员会提交的文件指出，政府一直致力落实和推行多项跨境通行措施，加快粤港澳大湾区经济融合及互联互通。“港车北上”实施至今，港珠澳大桥使用量

屡创新高，今年5月大桥双向车流量共约36万车次，日均约12000车次，比去年同期上升约120%；其中“港车北上”占每日大桥车流量约36%。

港澳私家车常规配额方面，港澳特区政府同意进一步增加配额，包括5000个香港配额，并按需求及实施情况分阶段予以发放。为进一步用好港珠澳大桥及促进港澳间人员流动，香港特区政府正考虑划出一部分新增配额，开放予所有香港永久性居民和香港注册公司申请。



港珠澳大桥桥头等待北上的车辆。

王相国摄（新华社发）

2024台湾自媒体人天府游记在川启动

本报宜宾6月23日电（记者汪灵犀）2024“台眼望川 网友说蜀”台湾自媒体人天府游记活动近日在四川宜宾启动。在为期7天的活动中，约30名两岸新闻媒体记者、自媒体人组成的采访团将走进四川宜宾、泸州、自贡、内江等地，通过实地探访、亲身体验和深入交流，感受川南四市的历史底蕴和人文风情，展现当地经济社会发展成果。

四川省台办机关党委书记孙树学表示，四川自然风光秀丽多姿，历史文化底蕴深厚，发展机遇潜力无限。希望两岸媒体、自媒体人通过采风采访、创作拍摄，呈现四川独特的自然和人文之美，让更多台湾同胞了解大陆、了解四川，到这里参访交流、

工作生活，助推川台经济、文化、旅游等方面交流合作。

“此次行程满满，内容丰富，我十分期待。”台湾自媒体人邱庆龄告诉记者，他到大陆发展10多年来，切身感受到大陆不仅有美丽的自然风光，更有广阔的平台和丰富的机遇。“希望通过我们的视角，让更多台湾岛内同胞了解大陆、了解四川，助力推动两岸融合发展。”

“台眼望川 网友说蜀”台湾自媒体人天府游记由四川省台办与四川省文旅厅共同主办，是以两岸自媒体人为主体的，以新媒体+自媒体平台传播为主渠道，以展现锦绣天府、文化巴蜀、安逸四川为主要内容的两岸交流活动。

三支顶尖花样游泳队在澳门上演“水上芭蕾”

新华社澳门6月22日电（记者刘刚）2024美高梅艺术游泳精英汇演暨澳门艺术游泳公开赛22日在澳门奥林匹克游泳馆揭幕，来自北京、江苏和四川的三支花样游泳队登场，呈现观赏性极高的“水上芭蕾”表演，吸引近千名市民及旅客到场。

赛事由中国澳门游泳总会主办。该会理事长赖百龄表示，澳门艺术游泳公开赛自去年起加入精英汇

演环节，让活动充满特色及观赏性，备受市民和旅客的赞誉。今年比赛更有来自北京、天津、四川、重庆、广东、香港等地的近200名青少年运动员来澳竞技，可见花样游泳运动在澳门逐渐普及并深受喜爱。

据悉，这三支顶尖队伍23日将在闭幕式上再次参加精英汇演。随后将举行特设的“艺术游泳大师班”，让参赛选手直接向国家级运动员求教，以提升自身技艺水平。

惠州抽水蓄能电站累计发电逾300亿千瓦时

本报广州6月23日电（记者程远州）记者从南方电网获悉，日前，作为世界一次建成最大抽水蓄能电站，广东惠州抽水蓄能电站累计发电突破300亿千瓦时，持续为粤港澳大湾区提供稳定清洁能源。

位于惠州博罗县的惠州抽水蓄能电站，装机容量达到240万千瓦，安装8台30万千瓦大型抽水蓄能机组，2008年5月投产发电。南方电网公司惠州蓄能发电公司董事长曹云鹏介绍，电站运行16年来，机组安全启动超过10万次，累计发出清洁能源300.7亿千瓦时，相当于1360万粤港澳大湾区居民用户一年的用电量，对应减少二氧化碳3800万吨。

相对于常规水电机组，抽水蓄能

机组生产制造难度更大，中国在该领域起步较晚。2003年，中国选取惠州抽水蓄能电站等3座电站为机组设计制造国产化的首批依托工程，以“引进技术、合作生产”的新形式，推动79项先进国际技术的吸收应用，开启了大型抽水蓄能机组国内生产的先河。

惠州抽水蓄能电站的建设运行经验积累，为中国抽水蓄能核心技术自主可控奠定了坚实基础。目前，中国抽水蓄能电站投运和在在建规模均稳居世界第一，关键技术装备已实现国产化。预计到2027年，中国抽水蓄能电站投运规模将达到8000万千瓦以上，显著提升电力系统调节能力，有效助力新型电力系统和新型能源体系建设。



厦门“台青创客家(T-makers)”是由在祖国大陆成功创业的台湾企业家、海峡两岸文创及科创产业精英、投资家创立并专注于海峡两岸青年提供创新创业的服务平台。自2016年8月创立以来，“台青创客家”累计吸引170多家企业进驻。图为台青李佳勋（左）在“台青创客家”直播间里学习直播带岗。新华社记者 魏培全摄

“国潮”风“圈粉”宝岛年轻人

据新华社台北6月23日电（记者王承昊、章利新）以中国水墨风格设计的“国潮”IP“我不是胖虎”，近日在台北一家商场内开设主题快闪店。憨态可掬的东北虎形象吸引岛内民众前来“打卡”，售卖的数十种IP周边文创产品也颇受青睐。

台北市民王小姐是“胖虎”的忠实粉丝，在社交软件上经常使用“胖虎”的表情贴图，她觉得除了讨喜的形象外，将水墨元素融入形象的塑造中令这个流行IP更多了几分“高级感”。

“国风”与“潮流”的结合精准戳中台湾年轻人的审美。“国潮”IP将中华传统元素融入潮流产品当中，涵盖影视、漫画、游戏、食物、穿搭等多方面。随着大陆“国潮”IP的不断创作出新，以及盲盒、手办

等文创业态的快速发展，岛内民众尤其是年轻人群体也被“国潮”的魅力“圈粉”。

在社交平台上，来自大陆“国潮”IP产品热度颇高，“#交换”“#求购”等话题跟帖不断，岛内粉丝通过网络互晒收藏、交换手办，还有不少网友因抽到限量版盲盒而发帖分享喜悦。

长期穿梭两岸的台湾文化设计师梁海腾说，台湾流行“国潮”有很坚实的社会基础，一是因为台湾将中华文化融入文创的尝试行之有年；二是因为中华文化是刻在台湾民众DNA里不可磨灭的烙印。近年来，《甄嬛传》《庆余年》等电视剧在岛内走红，同时小红书、

抖音等社交平台在岛内的使用也逐渐普及。梁海腾认为，这让两岸同胞尤其是两岸年轻人群体，在审美、流行文化等方面毫无“时差感”。

大陆“汉服热”也吹进宝岛。汉服爱好者们会在春节、端午、中秋等传统节日展示、介绍汉服搭配，越来越多上班族在日常穿搭中也会融入汉服元素。汉服爱好者、高雄女孩谢雅卉说，她非常喜欢魏晋南北朝的汉服审美，素雅大方，样式非常简洁。汉服之美承载着数千年的中华文化传统技艺，蕴藏了多项非遗工艺，从布料到饰物处处显示着工艺的匠心独运。

“两岸年轻人应该在探索潮流与传统文化结合的道路上，携手将共有的宝贵精神财富以新的方式传承下去。”梁海腾说。

回穿梭：一派繁忙有序景象。

王美燕摄（人民视觉）

在创新创业中拥抱大湾区

——走进澳门青年创业孵化中心

据新华社澳门电（记者肖逸晨、刘明洋、郭雨祺）窗明几净的众创空间里，青年创业者们三三两两聚在一起商讨着业务，一旁的展柜上摆满

了创业团队生产的产品。加速器区、路演区、会议室……丰富的空间划分为青年创业者们搭建起实现梦想的舞台。



澳门青年在创业孵化中心工作。

新华社记者 张金加摄

这里是澳门青年创业孵化中心。近日，记者来到该中心，了解澳门青年创新创业情况。

据介绍，澳门青年创业孵化中心是澳门特区政府经济及科技发展局为配合特区政府施政方针和政策目标设立的创新创业平台，场地面积1300平方米。目前中心在孵项目超过90个，已累计孵化项目500多个，服务澳门创业青年2600余名。

“中心帮助我们团队对接了许多大型企业，让我们的产品在澳门市场打出了名气。同时，与澳门企业合作的经验，对于我们拓展粤港澳大湾区市场也非常有帮助。”入驻中心的言升科技有限公司联合创始人杨文远说，公司致力于解决城市低空无人机自动飞行、空中信息采集处理自动化等工业场景问题。

杨文远表示，在澳门“1+4”经济适度多元发展策略的推动下，他和团队得到了特区政府的诸多支持与帮